

# 王涛:扎根车间的80后博士

核心提示

个子不高、言语不多,戴着黑框眼镜,身着蓝色工作服,干活时戴着一副大手套……在中国船舶重工集团公司第七二五研究所的焊接车间初见王涛时,很难想象他是一名博士。31岁的王涛是该所第一研究室的科研人员,拥有十余项国家专利,但他也是名扎根车间的普通工人。

## 1 抛开光环 忙碌在车间

2012年10月,刚参加完哈尔滨工业大学的博士毕业典礼,王涛就第一时间赶到单位报到。

上学期间已拥有十余项国家专利、头顶博士光环的王涛没有一丝傲气,主动要求下车间、深入一线,从一名普通工人做起。焊接车间里噪声大、粉尘多,焊接弧光对身体有害,王涛从不叫苦叫累,坚持每天提前半小时到车间,虚心向工人师傅请教。很快,他熟练掌握了打磨抛光、锯床切割、火焰下料及各种电焊机的操作。

## 2 拼命三郎 青春献科研

在现实工作中,对于一些结构复杂或包含大型工件的项目,通常实验周期长、成本高、风险大,如采用数值模拟技术,不但可缩短周期,提高工作效率,还可指导科研人员有的放矢地开展实验。

2013年年初,所里的某重点项目遭遇难题,王涛临危受命,被紧急调入该项目组,承担数值模拟工作。

任务重、时间紧、难度大,为保证项目进度,王涛放弃休息时间加班加点,睡在办公室。在项目最关键的阶段,他同

在王涛的同事徐嘉隆看来,王涛一半时间在车间,一半时间在实验室。就连双休日,王涛也来单位加班,从不觉疲倦。”徐嘉隆说。

“博士没什么值得骄傲的地方,工人们会教你更多宝贵经验。”王涛说。

由于科研能力突出,参加工作不满一年,王涛就发表了3篇高水平论文,均被EI(国际工程领域索引)收录,还申请了一项国家专利,是单位的“科研新星”。

时操纵3台电脑进行运算,自己则在旁边盯着电脑“陪算”,时刻修正计算结果,好几天都没合眼。

3个月,任务圆满完成。王涛连续高烧一周。实验论证表明,王涛的数值模拟计算结果,与实验结果吻合。

“王涛有激情、有干劲,他掌握的数值模拟技术很成熟,为今后一些大型项目的研发打下坚实的基础。”第一研究室主任王明林对爱徒既心疼又赞赏地说,“关键时刻迎难而上,能吃苦耐劳,把青春奉献给科研,王涛不简单。”



工作中的王涛

## 3 男儿有泪 忠孝难两全

王涛出生在山西的一个普通农村家庭,大学期间他一直勤工俭学。参加工作后,他最大的心愿就是努力工作,把父母接到身边,让他们安享晚年。

2013年6月,王涛的母亲突然感到不适,经检查已是肺癌晚期。此时,恰逢所里某重大科研项目立项进入关键期,作为项目骨干,王涛强忍悲痛,谢绝单位领导特批的假期,坚持每天加班到深夜,周末才赶火车回家照顾母亲。

5个月,母亲病逝,王涛请假回家料理完后事,便立即返回单位,化悲痛为力量,投入工作。为弥补回家奔丧期间落下的

工作,他吃住都在办公室。当该项目最终顺利通过答辩,成功立项那一刻,王涛不禁泪流满面。

如今,每每想起母亲的离世,王涛心中充满遗憾,但他无怨无悔。他说:“我虽然取得了很多成绩,但是这些都是我该做的。”

王涛的事迹感动了身边的每一个人,2013年,他被评为七二五所“精神文明先进个人”。

本报记者 王晓丹 文/图



## 周日 专家为您讲解气象知识

本报讯(记者 武怡晗)3月23日是世界气象日,市气象台、市科协将于当天,在市科技馆“科普大讲堂”举办“气象科普知识讲座”。

此次活动邀请市气象台台长姬鸿丽主讲。作为天气气候高级工程师,姬鸿丽将通过对全国及洛阳极端天气气候事件的解析,普及气候变化的原因、天气预报探秘、气象灾害防御等气象学知识。

此次讲座具体时间为3月23日9:30至11:00。感兴趣者可前往涧西区南昌路2号市科学技术馆二楼参加讲座,咨询电话:60692600。

## “和谐瀍河大舞台”启动



昨日,瀍河回族区举行“和谐瀍河大舞台”群众文化活动启动仪式。

该区科技文化旅游局相关负责人介绍,活动分四个篇章,将持续至年底。

其中,“瀍滨之歌”篇章为非物质文化遗产保护项目广场展演及开展文物知识宣传、文物鉴赏等活动;“激情广场”篇章为文艺演出;“党旗飘扬”篇章为以“歌颂党,歌唱祖国”为主题的歌唱比赛;“文化之窗”篇章将邀请国内或省市区有一定影响力的专家、学者和成功人士对社会热点等内容进行讲解。

王蕾 王少峰 摄

## “文艺”人陈明涛 如此颂牡丹

“竹板这么一打呀,别的咱不夸,夸一夸洛阳的牡丹花……古都牡丹花,品种真齐全,红黄紫白黑,朵朵都鲜艳。许多外国人,来洛赏牡丹。看过牡丹后,嘴里直称赞……”

这段朗朗上口的天津快板名叫《外国友人赏牡丹》,是我市一名文艺爱好者陈明涛创作的。他歌颂牡丹近6年,方式却不仅仅限于快板一种,还包括淮北梆子、山东柳琴等其他文艺形式。

今年51岁的陈明涛自幼喜欢文艺。2008年牡丹文化节期间,市里曾举办了一个歌颂牡丹的比赛,陈明涛报名参加比赛并获奖。

从那以后,一有时间他就搞创作,主题都是歌颂牡丹,至今已有不同形式的作品七八篇。

我们不妨再看几段:“太阳一出照西墙,照得大地暖洋洋,从东屋走出一位王大娘,面带笑容精神爽,要问她为啥这样高兴,赏牡丹我就要去洛阳……”

这段名叫《王大娘来洛赏牡丹》的山东柳琴“剧本”,是陈明涛根据《王大娘的外甥在部队提干又入党》的山东柳琴“剧本”演绎腔调改编而来的。

“鸡叫三遍天未明,我急急忙忙进洛城,我一手挑的是紫罗兰,一手挑的是黄牡丹……”

这段名叫《王老汉进城卖牡丹》的泗州戏“剧本”,是他根据泗州戏曲《王华卖爹》的戏词改编而来的。

“说起来,近六年时间只写出七八篇作品确实有些寒酸。”陈明涛说,退休前一直忙工作,创作时间很少;退休后,他虽然又找了份工作,但时间明显比以前充裕了许多。因此,今年牡丹文化节期间,他想找些类似免费茶水摊、义务指路人等与牡丹有关的真人真事,将其改编成快板等形式,继续歌颂牡丹。

本报记者 马毓黎

## 这里环境脏乱差



昨日,在洛龙区白马寺镇310国道与洛常路交叉路口东北侧的绿化带内,丢弃着各色塑料袋、烂菜叶、煤渣、扫帚等生活垃圾,附近的水沟里满着污水,上面还漂浮着杂物,又臭又脏。(如图)

对此,市农村环境集中整治工作领导小组办公室暗访组负责人表示,目前,个别乡镇没有很好地落实我市的农村环境整治相关工作,环境集中整治工作滞后。下一步,对于存在此类现象的,市农村环境集中整治工作领导小组办公室将责令其限期整改,并对有关责任人做出严肃处理。

本报记者 摄



# “退一赔三”,让知假售假者“胆寒”



核心提示

对于经营者的欺诈行为,新消法将原消法规定的“退一赔一”修改为“退一赔三”,并增加了“增加赔偿的金额不足500元的,为500元”的规定。对此,不少消费者拍手叫好。不过,也有人担心,消费欺诈赔偿标准提高后,给职业打假人提供更多“商机”,很可能导致更多职业打假人的出现。

## “1+3”赔偿让消费者更有底气

“过去,购买一些小件商品时遭遇商家欺诈行为,对相关商家的处罚力度并不大。”市民孙善东说,去年12月,自己在一家小商店花3元购买一瓶饮料,后来发现这是款仿冒产品,按照修订前的消法规定,消费者可获得“退一赔一”赔偿。

市民李思宇也说,过去自己也遇到过在超市买到的鸡蛋、蔬菜缺斤短两,或者商家在商品价格标签上做手脚等情况。不过,即便维权,商家受到的惩罚也很轻,很多时候,自己无奈选择吃哑巴亏。

在新消法实施前,由于违法成本较低,使得一些不法经营者敢于去触碰法律的“红线”。

“新消法实施后,消费者将更有底气。”市消协副秘书长原丽娟说,新消法将原消法规定的“退一赔一”修改为“退

一赔三”。举例来说,比如消费者花1000元购买了某种商品,如果遭遇欺诈,则其不但可以要回那1000元货款,还可以另外获得3000元的赔偿金。

同时,新消法还明确规定,“增加赔偿的金额不足500元的,按500元计算”。例如,消费者以10元的价格购买了一袋洗衣粉,若是被确认为假冒商品,除10元退货款外,还能获得赔偿金500元。“这么规定,旨在调动消费者维护自身合法权益的积极性,强化经营者的义务。”原丽娟说。

那么,什么行为算是商业欺诈行为呢?对此,原丽娟认为,商家销售掺杂、掺假的商品,所售商品缺斤短两,以假乱真,以次充好,或是销售失效、变质商品等,都属于商业欺诈行为。

另外,新消法还规定,企业有违法经营行为的要“没收违法所得,处以违法所得1倍以上10倍以下的罚款;没有违法所得的,处以50万元以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿、吊销营业执照”,大大增加了经营者的受处罚金额,进一步

加大了对消费者合法权益的保护力度。

## 知假买假不影响消费者主张权利

对于新消法的实施,不少消费者拍手叫好。不过,也有人担心,新消法中的一些条款会给职业打假人提供更多“商机”,很可能导致更多职业打假人的出现。

“职业打假人一直是商家的大敌,这些人善于研究相关法律条款,一旦出招就能让商家措手不及。”在我市一家超市从事市场营销工作的李旭再说过,过去自己在工作也曾遭遇过职业打假人,有时只是理货员一时疏忽,将商品与价签摆错了位置,却被职业打假人揪住“小辫子”不放,最终只能赔钱了事。如今新消法已经施行,他担心将来依靠打假为生的人可能会增多。

在我市从事某品牌服装零售生意的马艳宁也有同样的担心。她说,按照新消法中有关3倍赔偿的条款,职业打

假人的“利润”将大幅增加,很可能会使这类人群的规模更庞大。

对此,市商业联合会副秘书长付王鹏说,最高法已经明确,任何人只要购买商品和接受服务的目的,不是为了将商品或者服务再次转手获利,也不是为了专门从事商品交易活动,其购买行为就属于生活消费。

“知假买假不影响消费者主张权利。”付王鹏认为,虽然从主观意愿上来看,职业打假人是为了通过打假来获利,可他们的行为也是在净化市场。如果所有的商家都能严于律己,不制假、不售假,把“顾客是上帝”看作经营宗旨而非单纯的广告宣传语,那么,职业打假人自然会消失。

本报记者 王蕾 通讯员 孙怀真 赵梅香



## 洛阳市城乡规划局重要建设项目公示

河南恒信置业有限公司开发的“绿地公馆二期”项目位于洛阳新区厚载门街以东,广利街以西,太康路以北,龙泰小区以南。该公一期已建成沿太康路4层商业,建设单位根据近年新区发展情况,对项目二期进行结构调整,调整后总建筑面积不变,容积率与原批准总图一致,增加部分商业规模,相应减少住宅面积。现拟在已建商业以北建设二期:1号、2号商住楼(拟建29层)和3号商业楼(拟建4层)。根据城乡规划法等有关法律、法规规定,现将有关事宜公示如下:

一、项目单位:河南恒信置业有限公司

洛阳市城乡规划局

二、地块范围:新区厚载门街以东,广利街以西,太康路以北,龙泰小区以南,建设用地面积27958平方米,出让容积率3.0,用地性质为商住用地。具体指标详见地块现场公示。

三、公示时间:自本公示登报之日起十个工作日

四、联系电话:河南恒信置业有限公司: 袁园 18237937178

洛阳市城乡规划局: 63923831/ 63225167

## 拍卖公告

受委托,我公司定于2014年3月29日10时在洛阳新区雅香金陵大酒店三楼天燕厅会议室公开拍卖洛阳单晶硅有限责任公司(含麦斯克电子材料有限公司)闲置、陈旧、报废设备、硅片、物资等资产。有意竞买者请于3月27日16时前向我公司交纳竞买保证金(以实际到账为准,不成交者全额无息退还),并持有效证件到我公司办理竞买手续。

标的展示时间:自公告之日起至3月27日;展示地点:标的物所在地;联系电话:63216922、18137717166;工商监督电话:0379-62325608 河南德惠拍卖有限公司

## 通知

司马茹、叶恒欠、吴顺喜、秦彦青、唐孟霞、刘秋梅、郭虎卿、张利娜、曹国冰、尚乐荣、苗婧、李敏、伽金亭、李丽萍、闫小改、周明、王坤、刘占军、王小兰、牛红红:你们所认购的东方红·汇景城房产已在交款通知单上签字确认,但至今未按规定时间交款,请自本通知见报之日起三日内到我公司办理相关手续,逾期将按相关规定取消认购资格。 东方红置业(洛阳)有限公司